

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'30 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 3 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

JUÉVES 7.—San Fermin obispo y mártir.

VIERNES 8.—Santa Isabel reina de Portugal.

SÁBADO 9.—San Cirilo obispo y mártir.



CULTOS.

Juésves 7. — La Misa y el Oficio divino son de San Fermin obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.

En S. Agustín continúa el Novenario de S. Luis Gonzaga,

En Santa Magdalena continúan también los ejercicios en honor de Ntra Sra. del Cármen, con exposicion de S. D. M. Dándose principio el juésves á un solemne novenario á la Virgen del Cármen.

Sabado 9.—En la Catedral tendrá lugar el Aniversario de los que murieron gloriosamente peleando contra los turcos en 1538. Dirá la Oracion fúnebre el Lic. D. José Llorens, Pbro. Beneficiado del Concordato.

CRÓNICA.

Jubileo Pontificio.

Por disposición del Ilustrísimo Señor Obispo de Palencia se celebraron solemnes funciones religiosas con exposicion del Santísimo Sacramento en todos los pueblos de aquella Diócesis, para

implorar las bendiciones del cielo sobre nuestra amado Pontífice Leon XIII, con motivo de su Jubileo Sacerdotal. En la capital se celebró un solemne tríduo.

—Los presentes que se envian al Papa con motivo de su jubileo son tan numerosos que superan los cálculos más optimistas, habiendo sido preciso aumentar considerablemente el local de la Exposición vaticana, donde figuran aquellos.

—Existe, según nuestras noticias, el proyecto de enviar á Su Santidad León XIII con motivo de sus Bodas de Oro, un cáliz por cada uno de los diez y nueve arciprestazgos de la diócesis de Pamplona, costado por el clero respectivo y con una inscripción que indique su procedencia. De esta suerte, y si el clero de la capital costea otro cáliz, serian veinte los que la diócesis de Pamplona enviase á la exposicion vaticana.

—Los Padres franciscanos de las misiones del alto Egipto, han enviado como homenaje á Su Santidad con motivo del Jubileo sacerdotal, una coleccion de antigüedades egipcias, recogidas en las ciudades próximas á la antigua Tebas.

—Dice un colega compostelano, que en los talleres de platería del jóven D. Ricardo Martinez, de aquella ciudad, se

está construyendo una magnífica cubierta de plata para el álbum que los fieles de la diócesis piensan regalar á Su Santidad, con motivo de la celebración de su Jubileo Sacerdotal.

Es un bonito trabajo, original del joven dibujante D. Angel Bar, y que entre otras cosas, contiene hechos á cincel los retratos de León XIII, de otros dos pontífices, de los discípulos y de la urna que guarda las cenizas del Patrón de las Españas.

—Entre las ofrendas notables que se regalarán al Papa, con motivo del Jubileo, se hallan las siguientes:

De la *Reina Regente de España*.—Un rico anillo compuesto de un hermoso zafiro rodeado de gruesos brillantes, el cual fué entregado á Su Santidad por el Embajador de nuestra Nación en Roma el 16 de Marzo del presente año.

Del *Emperador de Austria*.—Un riquísimo pectoral de oro cuajado de brillantes y trabajado por uno de los mejores artífices de Roma.

Del *Emperador de Alemania*.—Un joyero de grandísimo valor.

Del *Sultán*.—Un magnífico anillo de brillantes valuado en 250.000 pesetas, entregado por conducto del Patriarca armenio.

Del *Rey de Bélgica*.—Dos valiosos retratos de sus augustos padres el rey Leopoldo I y reina María Luisa de Orleans, regalo de gran estima para Su Santidad, pues le recordará á aquel rey que tuvo ocasión de conocer y tratar cuando estuvo de Nuncio Apostólico en Bélgica, y de admirar sus grandes dotes, pues aunque rey protestante supo mostrarse siempre benévolo con los católicos y atestiguar su devoción á la Santa Sede, manteniendo las relaciones más cordiales con los representantes de los grandes Pontífices Gregorio XVI y Pío IX; y asimismo le traerá á su memoria la de aquella gran

reina muerta en 1850 á los 38 años de su edad, llorada por la nobleza y el pueblo que tanto la amaba.

De la *Nobleza Romana*.—Una reproducción en bronce del Arco de triunfo que el Senado romano levantó en honor de Constantino cuando hubo vencido por completo á su rival Magencio obra encargada al célebre artista Bernardini.

Del *Presidente de la República francesa*.—Un gran jarrón y una elegante escribanía de porcelana de Sevres.

—El miércoles 8 del corriente mes, fueron recibidas por el Papa en audiencia privada las Religiosas y alumnas del Sagrado Corazón, quienes ofrecieron á Su Santidad los donativos que con motivo del Jubileo Sacerdotal envían las casas de dicho instituto religioso de Italia, Francia, Bélgica, España, Inglaterra, Irlanda, Argel, América y Sidney en Australia, cuyos donativos consisten en ornamentos de iglesia, altares portátiles para Obispos. etc, etc, y fueron acompañados de una dedicatoria en francés, escrita sobre un pergamino adornado de magníficas miniaturas.

Además, las casas de Roma y de Italia ofrecieron como donativo especial al Padre Santo, para su uso particular, riquísimos ornamentos sagrados y preciosísimos encajes, muchos ricos muebles dorados cubiertos de terciopelo y adornados de maravillosos bordados, para la Capilla particular, y una respetable cantidad para el óbolo.

SECCION LOCAL.

LA DIVINA PROVIDENCIA.

II.

Desde que la débil criatura abre sus ojos á la luz del mundo, ya parece que

la Providencia Divina clava en ella sus miradas y le provee de cuanto ha menester, fijando en el corazón paterno un raudal inagotable del más puro y santo amor. ¿Qué suerte cabría al débil niño que solo anuncia su venida al mundo por medio de las lágrimas, como para publicar su entrada en la región del llanto, sin el acendrado cariño paterno que tan amorosamente las enjuga? ¿y quién inspira aquel vehementísimo amor que en vínculo estrecho enlaza los corazones del que da y el que recibe la existencia? Ah! sin la existencia de ese puro y vehemente amor aquella débil criatura sería tan indiferente para los padres como sucede con los irracionales. ¿Pero que decimos? Desde el claustro materno ya nos recibe el Señor en su seno, según nos lo dice el Rey Salmista: «Sus ojos vieron nuestro embrión y el maravilloso artificio de nuestro cuerpo no fué oculto á su mirada.»

Más tarde aquel amor crece, y en tan puro manantial encuentran las desvalidas criaturas todos los recursos que suplan su flaqueza y debilidad en los primeros años, su buen consejo en la adolescencia, y su freno benéfico en la viril edad de las impetuosas y desbordadas pasiones: los padres, á no dudarlo, son los primeros ministros de la Providencia en el gobierno temporal del mundo.

¿Y en las divinas revelaciones y en los libros bíblicos no se nos descubre ese sublime amor del Criador hacia la criatura?... Ya el Divino Salvador nos lo traza en sencillas é interesantísimas parábolas y figuras, ya abre su dulcísima boca para dejar caer en nuestro corazón palabras de inefable consuelo, ya por medio de sus profetas nos envía el mensaje de su amor. «*El que os tocara, herirá la pupila de mis ojos.*» (1)

(1) Zachar. 2.

nos dice por Zacarías; y en esta bellísima figura debiéramos considerar el epílogo de aquel amor inmenso que selló con su sangre en el Calvario. El Rey Salmista prorrumpe en esta magnífica exclamación: «*Si, el Señor nos custodia en lo más recóndito de su seno*» y en otro lugar reconociendo la mendicidad y pobreza de toda criatura, se hunde en el polvo de su miseria y dice «*Yo también soy un mendigo,*» (1) pero en seguida lanza un suspiro de amor y gratitud al reconocer en la Providencia de Dios el alivio de su miseria y horfandad, exclama: «*Pero el Dios de Misericordia cuida de mí*» (2) ¿Podrá la madre, nos dice el Señor por Isaias, olvidarse del hijo de sus entrañas? pues si posible fuese que haya alguna madre en quien pueda caber tal olvido, en mí jamás cabrá.» (3)

Pero apresurémonos á oír al Salvador en bellísimas figuras explicarnos su amor. Un día, según la parábola de San Lucas, estaba recojiendo su aprisco un pastorcillo, y complacido miraba su numeroso ganado, recreándose en el blanquísimo vellón de sus lanudas ovejas. De repente tórbase su tranquilo rostro, late con violencia su agitado corazón, y la falta de una sola de sus ovejuelas le pone tan sobresaltado y afligido. Lánzase el triste zagal por breñas y riscos, corre sin aliento por empinados montes, cúbrese sus pies de sangre al contacto de agudos peñascos, clama con lastimero grito por su perdida oveja, y su fatiga crece, y las fuerzas casi le abandonan. Oyese á lo lejos el débil eco de un balido, y el Pastor cobrando nuevo brio, apresura su marcha, y corre y vuela hasta encontrar á su perdida oveja, y tornarla á su aprisco. ¿Y á quiénes sino

(1) David 30.

(2) David 30.

(3) Isais c. 6.

á Dios en el Pastor, y al hombre en la perdida oveja, se nos representa en tan bellísima figura?

Hubo un hombre,—nos dice también el Señor por su Evangelista San Lucas—que tenía dos hijos; el más joven pidióle su hacienda y partióse de la casa paterna á lejanas tierras, donde consumió sus riquezas revolcándose en el cieno de toda disolución. En su miseria experimentó los efectos de su torpe conducta, y acosado por el hambre disputaba las bellotas á los puercos que se había visto obligado á custodiar. Entonces una ráfaga de luz divina cruzó por su mente, y sintiendo clavado su corazón con el aguijón del remordimiento de sus pasados yerros, con voz grande y poderosa esclama: «*Surgam*» «*me levantaré é iré á mi padre y le diré: Señor contra el cielo y contra vos he pecado: no soy digno de merecer el nombre de hijo vuestro; pero á lo ménos recibidme como el último de vuestros criadas mercenarios;*» y con tan firme resolución se dirige al hogar paterno. Véle venir desde lejos su angustiado padre, y adelantándose hácia él lo estrecha entre sus amorosos brazos, porque aquel hijo que ya reputaba muerto, le contempla de nuevo resucitado á la vida de la gracia. Cada uno de nosotros es aquel hijo pródigo para quien el Divino Padre tiene siempre abiertas las arcas de su amor y de su misericordia infinita. Basta que pronunciamos aquella palabra heroica, propia de almas grandes y valientes «*Surgam*» *me levantaré;* y del fango de la culpa nos restituiremos á la vida de la gracia.

¿Dudais aun del amor infinito de Dios? pues pedidle con fé cuanto querais en nombre del Padre Celestial, y os lo otorgará al punto, según su divina promesa. ¿Estais ciego del espíritu? pues pedidle la luz de vuestros ojos co-

mo el ciego de Jericó, y El os dará vista para el cuerpo y para el alma. ¿Vuestro cuerpo se presenta cubierto con la lepra del pecado? Acudid á la piscina probática, y quedareis más limpios que blanquísima nieve. ¿Teneis hambre y sed? El multiplicará sin término vuestros panes, y herirá de nuevo las peñas de donde broten cristalinhas aguas. ¿Esperais el castigo de vuestras prevaricaciones? Poneos á sus piés, y no le habléis otro lenguaje que el de las lágrimas de arrepentimiento, como la mujer adúltera, y recibireis la absolución de sus sublimes misericordias.

¿Desconfiais aun del amor de vuestro Dios?... pues vedle en el huerto de Getsemani lleno de pavor, con su corazón sacratísimo inundado en un pielago de tribulaciones, que le postraron en mortal agonía al aceptar por nuestro amor el cáliz de todas las amarguras.... vedle en casa de Anas, destilando hilos preciosísimos de sangre de su adorable cuerpo.... vedle en la sentina de la casa de Caifás siendo vil juguete y ludibrio del más procaz populacho.... vedle en el átrio de Pilatos recibiendo de infames sayones crueles y despiadados azotes..... vedle subiendo el Calvario..... vedle ya clavado en una Cruz, pronunciando en divinas palabras su testamento de amor.... vedle, en fin, prisionero en los altares para nuestro sustento espiritual.

Si á tantas y tales muestras de sublime y vehementísimo amor, se niega aun que el hombre no obstante su caída es el objeto de las complacencias de su Criador y del solícito cuidado de su Providencia Divina, es escusada toda discusión, porque sería lo mismo que sostenerla con los que negasen la existencia de la luz, porque cierran

sus ojos para no verla.

En los próximos artículos, combatiéremos el otro sistema impio de los que niegan el dogma de la Providencia, fundándose en la felicidad de los malos y desgracia de los buenos.

Repetidas ocasiones tienen los devotos del adorable Corazon de Jesús, para ofrecerle demostraciones de amor y de homenaje. Después del piadosísimo mes de Junio, en que se han dedicado al deífico Corazon solemnes cultos en la iglesia de religiosas clarisas, acaba de celebrarse además en los días 3, 4 y 5 del actual, un magnífico Triduo en S. Agustín, consagrado á honrar al mismo objeto divino. Al anocheecer de los dos primeros días indicados, se expuso Su Divina Magestad, rezándose inmediatamente el Santo Rosario al que siguió un rato de meditacion sobre las grandezas del purísimo Corazon. El último día que coincidió en domingo, los cultos revistieron mayor solemnidad, notándose además mayor concurrencia á todos los actos piadosos. Estos fueron, primeramente, Comunión general á las siete y media de la mañana, con puntos de meditacion é intermedios de órgano y canto de piadosos motetes. A las diez tuvo lugar la solemne Misa mayor, predicando el Lic. D. José Llorens Pbro., quién describió á grandes rasgos los males que afligen á la sociedad actual, presentando al divino Corazon como único y eficaz remedio de aquellos. Terminado el santo Sacrificio leyóse desde el púlpito por el Rdo. Sr. Ecónomo de la parroquia de S. Francisco, el acto, de consagracion de las personas allí presentes á Jesús. Su Magestad divina quedó de manifiesto hasta la tarde, en que después del rezo del santo Rosario hubo también sermón que predicó el Dr. D. José Mayans, ponderando con elocuente pa-

labra las excelencias del tiernísimo Corazon de Maria. Terminado el sermón se cantó el seráfico Trisagio, al que siguió la reserva.

Oportuno nos parece recordar una vez más á los devotos del divino Corazon, que hoy día la devoción al Corazon de Jesús se impone como una necesidad la más urgente é imperiosa de todas. La situación á que se halla reducido el augusto Vicario de Jesucristo y Jerarca supremo de la Iglesia; la tibieza y decaimiento en la fe que por desgracia va tomando de día en día proporciones verdaderamente aterradoras: el olvido y menosprecio de la ley santa del Señor, que da lugar á todo género de vicios y desórdenes, y, por decirlo de una vez, el alejamiento lastimoso de Dios, en que viven las criaturas, exigen y reclaman que acudamos incesantemente á aquel Corazon Divino, que al par que da valor y fortaleza para triunfar de las asechanzas y peligros, es luz esplendorosa que ilumina las inteligencias, fuego bajado del cielo que abrasa y consume las almas, y lazo robusto y poderoso que une los hombres á Dios. Díganlo si no las magníficas y consoladoras promesas que el Salvador mismo se dignó hacer un día á su sierva la B. Margarita de Alacoque, en favor de los devotos de su Corazon amantísimo.

La aspiracion constante de nuestra alma, es que todos los cristianos y especialmente estos habitantes logren aquellas promesas; y por eso, no podemos menos de llamarles la atención sobre ello siempre que se nos ofrece la ocasion.

Anhelamos porque no haya un templo ni una casa, ni un pecho en esta ciudad en que no se le rinda culto. ¡Ojalá todos estos habitantes se inscribiesen en alguna Asociacion del Corazon divino, ó se hiciesen miembros del Apostolado de la Oracion, que tiene por objeto difundir los tesoros que en aquél se encierran!

Ya sabemos que la devoción al Sagrado Corazón de Jesús, está bastante extendida en esta ciudad, y por consiguiente, que en ella se rinde culto al Amor inmenso de nuestro Dios y Redentor, Amor que le obligó á entregarse por nosotros á la muerte, y á dárse nos á sí mismo en el Santísimo Sacramento, sin que todas las ingratitudes, desprecios, injurias y ultrajes, que habia de recibir en este estado de víctima inmolada hasta el fin de los siglos, hayan podido impedirle este prodigio de Amor. Pero quisiéramos que este culto se aumentara y creciera de día en día.

El Corazón del hombre según el angélico doctor Santo Tomás, es considerado como el asiento del amor: por esto se le atribuyen los más tiernos sentimientos del alma. Así que, dando culto al Sagrado Corazón de Jesús, celebramos todas las acciones de Cristo, y honramos su vida entera, que no es otra cosa que una continua difusión de su amor al exterior, esto es, á los hombres.

No es extraño, pues, que el amabilísimo Corazón de Jesús haya hecho las delicias y el objeto del culto de muchos Santos: San Bernardo decía; «Yo le consagraré todos mis pensamientos; sus sentimientos y sus deseos serán los míos; daré cuanto tengo para comprar este precioso tesoro.»

En Llubí, pueblo de Mallorca, se han presentado cuatro casos de viruela: los dos primeros atacados curaron bien, mas los dos últimos fallecieron.

Parece que se tomaron para su enterramiento todas las precauciones que aconsejé la experiencia, y que se ha dispuesto lo conveniente á fin de evitar la propagación de tan terrible enfermedad.

Permita Dios que resulten eficaces tales medidas.

Hé aquí una noticia que debiera servir de escarmiento.

Un vecino de Artá, uno de estos días intentó pescar con dinamita, y al ir á tirar el petardo, éste se reventó destruyendo un brazo y una pierna al infortunado pescador.

Ante la elocuencia de esta sensible desgracia, es inútil que añadamos ni un solo comentario.

En casi todas las poblaciones de alguna importancia, hay carruages á propósito para la conducción de las reses degolladas con destino al consumo público.

En Ciudadela, no estamos en este punto tan adelantados, tenemos carruages también para aquel servicio, pero carruages que distan muy mucho de reunir las condiciones necesarias para el objeto á que se destinan.

De desear sería que el Ayuntamiento introdujera aquella mejora, y así nos atrevemos á proponérselo, muy repetidamente por cierto, cumpliendo con el deber que sentimos de abogar por cuanto redunde en bien del país.

Si el estado de salud de S. E. Ilma. el Sr. Obispo se lo permite, en la tarde del próximo domingo administrará el sacramento de la Confirmación en la iglesia de S. Agustín.

Cortamos de *El País*:

«Nuestro paisano y aventajado jóven D. Antonio Anglada y Bonet, acaba de graduarse de doctor en ámbos derechos en la universidad central.»

Aviso importante.

Quién desee presenciar corridas de caballos, mulos, *asnos*, etc., no tiene más que dar una vuelta por el paseo de S. Nicolás al decaer de la tarde, y podrá

holgadamente satisfacer su gusto. Advertimos no obstante á quién desee hacer la prueba, que á trueque de satisfacer su gusto se resigne á sufrir las consecuencias que éste puede costarle.

Pronóstico para el mes de Julio. Grandes calores durante este mes. Pero sobre el día 10 vendrá una tempestad que causará muchos estragos, volviendo otra vez el tiempo á encalmarse hasta el 25, pasado el cual se presentará otra vez el cielo cubierto con síntomas de tronadas.

Se ha reanudado en las iglesias de esta ciudad la exposicion diaria de S. D. M. Tambien en Sta. Magdalena se practican unos ejercicios en honor de Ntra. Sra. del Carmen, estando expuesto el Smo. Sacramento. En S. Agustin se celebra tambien solemnemente la novena de S. Luis Gonzaga.

En la sesion extraordinaria inaugural, celebrada por el Ayuntamiento en la mañana del viérnes último han sido nombrados:

El Sr. Conde de Torre Saura, Alcalde.

D. Lorenzo Cabrisas Sastre, Teniente 1.º

D. Pedro Cortés Moll, Teniente 2.º

» Antonio Moll Florit, Teniente 3.º

» Rafael Farnés Sintés, Regidor Sindico.

» Juan Sancho Sampol, suplente de Sindico.

Los telégramas expedidos durante el pasado mes en la Estacion de esta ciudad, han sido 207 y los recibidos 176.

Resúmen numérico de los sujetos detenidos y denunciados por la fuerza del puesto de la Guardia civil de esta

Ciudad, durante el próximo pasado mes de Junio.

Por hurto, 1.

Por infraccion de caza, 2.

Total, 3.

Movimiento de la poblacion ocurrido durante el pasado mes de Junio:

Nacimientos 12

Defunciones 10

Matrimonios 4

Diferencia en más 2

Relacion de los reclutas disponibles pertenecientes al reemplazo de 1879, cuyas licencias absolutas les serán entregadas por la Secretaria de este Ayuntamiento.

Jaime Moll Florit

José Salas Mesias

Jaime Moll Marqués

Cristóbal Portella Gelabert

Miguel Camps Vivó

Diego Monjo Petrus

Antonio Llorens Florit

Sebastian Taltavull Arguimbau.

Juan Casanovas Moll

Jaime Llabrés Casanovas

Antonio Salord Fornaris

Guillermo Marqués Ferrer

Antonio Moll Jamet

Antonio Bosch Pons

Gabriel Arguimbau Torres

Ultimas noticias segun los telegramas publicados por varios periódicos.

Varios grupos de mujeres y muchachos en las afueras de Valencia han quemado las casillas, libros y enseres de los consumos habiendo una colision con las tropas que han disparado algunos tiros, pero sin consecuencias. Los consumidores han apelado á la fuga, ocupando las tropas los puntos mas estratégicos.

SECCION POÉTICA.

CANCION PRIMERA.

EL IMPÍO.

Sed de oro, sed de mando,
Sed de saber, Señor, en torno mío
Sólo observo; surcando
Un cenagoso río,
Necio su bien apeteció el impío.

Vanamente miraba
En una y otra orilla la hermosura
De un pensil que exhalaba
Aroma la más pura:
Quería otra mansion, otra ventura.

Y de constancia lleno
Cada vez más valiente combatía
La muralla de cieno
Que á su esfuerzo oponía
El agua, y en tal lucha la vencía.

Al fin llegó el instante,
Y el término alcanzó de su carrera:
Ya puede ver delante
La buscada ribera,
Donde su dicha realizar espera.

Mas de espinas y abrojos
Cubierto sólo un páramo se ostenta
Ante sus tristes ojos,
Y el alma, que sedienta
Deleites mil soñó, llora su afrenta.

Quiere tender el vuelo
Y remontarse á otra región más pura,
Y en triste desconsuelo
Ve que ya no fulgura
De sus alas la nítida blancura.

Enlodadas las mira
Y en lodo vil su túnica manchada,
Y en torno sólo aspira
La atmósfera infestada
De la oscura corriente encenagada.

Quiere huir, y en el suelo

Entre el fango los piés clavados siente,
Y no sabe si es hielo
O si es fuego el ambiente
Que respira y su brio hace impotente.

Y el miserable ignora
Que pesa tanto el lodo que ha manchado
Su beldad seductora,
Que su esfuerzo domado
Eternamente vivirá enlodado.

Y entonces á su mente,
Fresca, lozana, y olorosa, y pura,
Osténtase riente
La espléndida hermosura
De una pradera de eternal verdura.

Y recuerda una orilla
Que abordar en su curso no queriendo
Dejó; que sin mancilla,
Aun entonces batiendo
Sus alas, iba aromas esparciendo:

Y que su brio entonces
El vergel despreció porque anhelaba.
La muralla de bronce
Vencer que le cercaba;
Y el goce de aquel sitio pobre hallaba.

Que en lucha un breve instante
Con el genio del bien, que pretendía
Detenerle, gigante
Por su mal le vencía,
Y loco su carrera proseguía.

Porque un secreto impulso
A otro lugar su espíritu arrastraba,
Y á él llegando, convulso
Sintió cuál se agitaba
Bajo sus piés el mundo que pisaba.

Y es que de frágil lodo
Una frágil columna sostenía
La tierra, donde todo
Su bienestar creía:
Sobre cieno labró su fantasía.

(Continuará).